



乡村振兴 第一线

他卖掉中心城区商品房,转身成为百香果地里的“汕头新农人”

返乡创业做现代农业带头人 希望带动更多青年回到农村

文/图 羊城晚报记者 马思泳 赵映光 詹淑真

做电商、拍电影、搞农业、玩直播……今年36岁的“汕头新农人”陈燕鹏从部队退役后,一直在不断尝试“跨界”,但他却始终将自己从事的领域定位在农村农业这一主阵地。在这一方广阔的天地间,陈燕鹏先后荣获了“汕头市劳动模范”和汕头市乡土人才“青年农民能手”等荣誉称号,成为名副其实的乡村振兴带头人。

与此同时,陈燕鹏也立足原生态水果种植业、深耕电商销售模式,希望真正发挥“速农种养专业合作社”作为汕头市潮阳区“农村电商产业园”“返乡创业孵化基地”“青年就业基地”的平台作用,让更多人重新认识农村农业,带动更多的年轻人回到农村,把农民当成一份职业,把农村建设得更加美好。



陈燕鹏的百香果种植基地

深耕电商模式拓宽销售渠道

正午时分,烈日当空,位于汕头市潮阳区金灶镇东里村的“陈小猪”水果分拣中心如往常一样忙碌。分拣好的应季水果搬上货车,发往全国各地。

“果农有水果,往我这里送来就行,卖不完的也送我这里来,我帮他们卖。”在陈燕鹏的水果分拣中心门口处,竖立着一个“长期收购水果”的广告牌,陈燕鹏告诉记者,他除了在家乡300多亩闲置荒地上尝试种植黄金百香果外,也充分用好金灶镇“水果之乡”的优势,深耕电商销售模式,着重为家乡的农产品销售打通“最后一公里”,带动当地农户增收。

在陈燕鹏看来,传统农业种植的风险很高,受气候、市场等因素影响较大,是真正的“看天吃饭”。传统的水果销售模式也大多是批量收成后,批发售卖到水果市场,等着买家收购或零售,供求关系很难达到精准化,而且本地的应季水果难以保证可以持续

供应全年的市场需求。

对此,陈燕鹏不仅发动周边村民种植不同季节的应季水果,而且把水果收购的地方从粤东地区扩大到珠三角、粤西,甚至到广西、福建等地,“其实我就是个‘水果贩子’,我只是改变了水果的传统销售模式,利用网络的方式把东边的应季水果卖到了西边,又把西边的应季水果卖到了东边。”陈燕鹏开玩笑地向记者说。

在甬莞高速潮阳段往汕头方向的公路旁,一片用水泥柱支架搭建起来的果园十分引人注目,果园中一排排细铁网上挂着一串串相互缠绕而生的百香果,这便是陈燕鹏的速农种养专业合作社黄金百香果种植基地了。

每天一早,陈燕鹏都喜欢到这片种植基地“巡园”,反复地察看每一株百香果的长势。“百香果耐储存,方便运输,四季都开花结果,能很大程度上解决农业电商损耗大、难运输、采摘时间短等难题。”陈燕鹏说,他仍在不断开展着百香果新品种的种植试验。

卖房返乡做现代农业带头人

实际上,计算机专业毕业的陈燕鹏此前对于农业种植只是一知

半解,2010年从部队退役后,他曾经当过一段时间的快递员,穿梭于汕头的大街小巷,此后也尝试过创业做电商,在网上销售家乡的咸菜、菜脯、油柑、橄榄、桑葚等农特产品。

不过,就在电商生意日渐红火之时,他做出了一个令许多亲友颇为震惊的决定:卖掉自己在汕头中心城区的一套商品房,带着资金返回家乡金灶“二次创业”,希望示范带动家乡现代农业的发展。

原来,在曾经火爆一时的潮汕方言电影《爸,我一定行的》中,陈燕鹏也是主演人员之一。在拍摄期间,陈燕鹏走遍了整个金灶镇,却惊讶地发现留守在家乡的,多是妇女儿童和老年人群体,许多良田也被闲置荒废着,极少有年轻人愿意返乡从事农业。

“多年的电商创业经验告诉我,只要做高品质的产品就不怕没有销路。”陈燕鹏说,2016年底他回到家乡后成立了潮阳区速农种养专业合作社,通过与农户合作种植绿色安全的农产品,从种植到生长的整个周期都能把控制,并用电商思维带动家乡水果产业的发展。

2019年,恰逢自己的儿子出生,陈燕鹏注册了自己的品牌商标“陈小猪”,“我儿子的生肖是猪,注册这个品牌商标的意思就是我希望把这项农业事业当作自己的另一个儿子,用心呵护、培养好。”陈燕鹏说。

值得一提的是,陈燕鹏的合作社不仅是连接果农和市场的渠道,也是当地有名的“乡村振兴致富车间”。据了解,除了租用村里的土地、拓宽果农的水果销售渠道、免费向社员提供种植和施肥技术外,陈燕鹏的合作社也为当地

村民提供了数十个就业岗位,最高峰时仅分拣中心就同时有近40名工人在岗。

“到了这个年纪,在家也是闲着,来这里还能挣些钱补贴生活。”在陈燕鹏的水果分拣中心生产线上,50多岁的陈阿姨和她的姐妹们每天送完孩子上学,大约8点钟就会到岗,“从家里走路过来也就是十几分钟,中午回家吃饭,下午再过来,工作是按小时计费的,时间很自由,很适合我们。”陈阿姨说。

希望更多年轻人才参与进来

对于目前的生活工作状态,陈燕鹏说“累并幸福着”,他一辆车仅有4年多的车龄已经开了25万公里就是最好的证明。在接受羊城晚报记者采访时,陈燕鹏的手机铃声也几乎没有停止过,当天11时30分许,陈燕鹏向记者展示了自己美团平台上的订单金额,从平台的页面中可见,订单金额已有2万多元,他如今每天的营业额都能稳定在5万元到6万元之间。

而最让他忧虑的始终还是人手不足以及农业从业者老龄化严重的问题。“目前的农业从业者大多是‘60后’,我长期合作的种植户中,年纪最大的都快70岁了,愿意返乡投身农业的人太少了。”陈燕鹏说。

“大部分人对农村的印象还停留在‘面朝黄土,背朝天’的认知,而做现代农业不单单要对种植技术有了解,而且要有企业运营的思维。”改变人们对农村的刻板印象也是让陈燕鹏甘愿返乡创业的重要原因之一,他希望通过努力成为金灶镇乡村振兴的

“拓荒牛”。

而为了快速自我提升,陈燕鹏此前曾多次参加广东省“领头雁”农村青年创业致富带头人培训班、广东省“领头雁”返乡青年创客培训班等各种培训,他的速农种养专业合作社也是华南农业大学乡村振兴服务站“牛哥驿站”的第一批站点。

此外,陈燕鹏还每天抽空学习研究不同电商平台的规则,力争开通网上销售全渠道;另一方面学习新的营销方式,如直播带货等网红经济怎么玩等。

让陈燕鹏略感欣慰的是,在他多年的努力下,目前他的团队已经吸引到了一位“00后”加盟,这也是他年纪最小的员工了。“我愿意回到家乡,在这里工作还挺好的,也能学到东西。”“00后”陈浩杰告诉记者,一年前他大学毕业后选择回到家乡金灶镇务工,目前主要在陈燕鹏的合作社里负责行政,有空余时间他也参与到合作社其他岗位的工作。

“在农村不只是种地,农村也有大量的就业岗位,也需要人才。现代企业设立的岗位我们合作社也有,比如行政、会计、品牌推广……希望年轻人多回家乡看看,为家乡的发展助力。”陈燕鹏告诉记者,目前自己面对的难题之一也是缺少年轻的人才,合作社里有许多企业化运营的工作需要年轻人帮忙,他愿意提供实习岗位和就业机会,让更多的年轻人参与进来。

记者的采访结束后,陈燕鹏当天又匆匆赶往广州参加“广东省退役军人乡村振兴双双创培训示范班”。在陈燕鹏看来,“做农业也要多去外面走走,多接触外界,不断学习技术和运营,才能接轨新型农业的现代思维。”

今年前7个月深圳进出口额同比增长16.4%

对印度澳大利亚增幅领先

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员徐力报道:26日,据深圳海关统计,2021年前7个月,深圳进出口额达1.87万亿元人民币,同比增长(下同)增长16.4%。其中,出口1.01万亿元,增长14.4%;进口8674.6亿元,增长18.8%,外贸总体趋稳向好。

深圳海关统计分析处相关负责人介绍,深圳市7月份进出口值自去年11月以来连续9个月同比增长,当月进出口2814.7亿元,增长2.3%,且今年3月以来单月进出口值均保持在2700亿元以上。

从贸易形式来看,深圳的一般贸易已占过半,加工贸易快速增长,外贸结构持续优化。产业链更长、出口附加值相对较高的一般贸易进出口9512.1亿元,增长15.4%,占同期深圳市进出口总值(下同)的50.7%;加工贸易进出口、保税物流进出口也呈较快增长态势。

从贸易伙伴看,深圳对前十大贸易伙伴进出口均

增长,其中对印度、澳大利亚和香港地区增幅领先。对香港地区、澳大利亚和印度分别进出口3694.7亿元、247.5亿元和224.2亿元,分别增长21.4%、21.8%和40.2%,增幅均高于总体水平。同期,对东盟、欧盟和日本保持增长,此外,深圳对RCEP国家进出口4962.2亿元,增长12.9%;对“一带一路”沿线国家进出口4131.2亿元,增长16.1%。

从具体产品来看,“宅经济”下的消费类电子产品保持增长,深圳机电产品出口占同期深圳出口总值近8成,拉动整体出口16.7个百分点。其中,手机、家用电器出口分别增长17%和19.1%,电脑增长62.5%,其中平板电脑增幅达169.5%。进口方面,仍以机电产品进口为主体,进口额6877.3亿元,占同期深圳进口总值的79.3%,其中电子元件、液晶显示板、音视频设备及其零件增长较快;此外,深圳的农产品进口增长较去年同期明显减缓,增幅仅为7.1%。

196个项目集中开竣工 总投资777亿元

羊城晚报讯 记者张文报道:8月26日,韶关市举行2021年第三季度项目集中开竣工暨韶州圣药业韶关生产基地项目开工活动,196个项目集中开竣工,总投资777亿元,其中开工项目118个,竣工项目78个。韶关市相关负责人表示,此次集中开竣工,是当地招商引资和项目攻坚成果的一次集中展示。

据了解,今年以来,韶关市认真贯彻落实新发展理念,坚持把发展作为第一要务,把招商引资作为推动经济高质量发展的重要抓手,大力实施招商引资“一把手工程”,强化要素保障,全程跟踪服务,推动重大项目尽快落地。

韶关相关负责人表示,新引进的鸿谷科创城、正威新材料、华天科技、东旭显示新材料、朗科科技、万洋众创城、翁源抄纸、安珂光电等一批重点产业项目相继启动建设,全市招商引资成效初步显现,为韶关市经济高质量发展注入了强劲动力。

26日开工的朗圣药业韶关生产基地项目是韶关市甘棠工业园东部片区投资规模最大、技术含量最高、且首个具有完全自主知识产权的医药健康产业项目,也是韶关市主动链接“双区”、“服务双区”引进的重要项目,对促进韶关市生物医药产业发展具有重要意义。该项目主要生产抗HIV润滑液、ED类、慢性病类及自体类三类生殖健康用品。项目分三期进行,总投资13亿元,总计划用地280亩,投资强度达到6959.65元/平方米(464万元/亩),预计建设总周期6年。

韶关市要求各级各部门,接下来认真当好“服务员”和“店小二”,及时解决项目用地、融资、用工等突出问题,全力服务项目落地建设,力争更多重大项目早竣工、早投产、早见效。

广东省“东大门”焕发新魅力 饶平绘就全域旅游新画卷

羊城晚报讯 记者马思泳、赵映光、通讯员余秋松报道:依山傍水,山清水秀,成为饶平大地,一片片自然生态旅游景区在潮州市饶平县悄然兴起。记者26日从饶平县委文化广电旅游体育局获悉,饶平县正在大力推行全域旅游发展理念,在“全”上着眼,在“域”上发力,一幅全域旅游的魅力画卷正在饶平徐徐展开。而红色文化旅游、绿色生态游、蓝色滨海游、特色乡村旅游、潮客风情游等不断丰富饶平旅游业态,正是推动饶平旅游快速发展的制胜法宝。

饶平县地处广东省“东大门”,东邻福建省,南濒南海,位于广东省沿海经济带最东端,居汕头和厦门两个经济特区之间,是连接海峽西岸经济区和珠江三角洲的交汇点。该县自然生态环境丰富多样,中部丘陵起伏,南部平原沃野,沿海岛屿罗列,是陆则观江山山川之美,是水则观南海碧波之妙,有“岭南佳胜地,瀛洲古蓬莱”之美誉。

近年来,饶平致力于丰富旅游业态,带动文旅发展,一张张国字号、省字号旅游牌子出现在饶平:目前饶平县有4A级旅游景区1处,国家地质公园1处,自然保护区4处,县属旅行社8家,三星级旅游饭店1家,星级酒店59处,是广东省旅游特色县。一直以来,饶平县重视

旅游资源的开发、利用和保护。据悉,青岚地质公园获得第八批国家地质公园资格,成为粤东首个国家级地质公园;所城镇大城所入围“第四批中国古镇村落名录”;饶平镇蓝屋村入选“第二批中国少数民族特色村寨”名单,成为粤东地区唯一获此殊荣的少数民族村寨;以“饶平布马舞”独树一帜的黄冈镇被命名为“广东省民间文化艺术之乡”;新丰镇入选“第二批全国特色小镇旅游名镇(村)”名单。

此外,“饶平地质风光生态休闲游”线路(绿岛旅游山庄—青岚地质公园—英粉特色村—黄冈沿河休闲徒步)成功被打造为首批广东省乡村旅游精品线路;上饶镇永善村成功被认定为首批广东省文化和旅游特色村,樟园生态山庄、瓦岗寨生态庄园等多家“休闲农业和乡村旅游示范点”落地,推进休闲农业和乡村旅游发展项目,带动高效特色农业、乡村旅游及相关产业发展。

得天独厚的生态禀赋、丰富的人文资源,赋予饶平文旅产业发展无限可能。经过多年的发展,饶平县的旅游也已形成了多种业态,其中最重要的表现在五大领域:即红色文化旅游、绿色生态游、蓝色滨海游、特色乡村旅游、潮客风情游,这些旅游业态不断丰富着“岭南佳胜地,瀛洲古蓬莱”的品牌内涵,也是推动饶平旅游快速发展的制胜法宝。

市级示范商圈(步行街)建筑应体现地域和人文特色



建筑立面美观,延续历史传统风貌

米(含)以上的独立门店或专柜数量;街区内品牌高端,有建筑面积1000(含)平方米以上的品牌旗舰店、总店或展示服务中心。专业型商圈文化体验类业态独立门店数量占比不少于30%;有建筑面积500平方米(含)以上的美术馆、艺术馆、博物馆或非物质文化遗产展示场所;有建筑面积不低于300平方米的中华老字号、地方老字号、地方特

色美食、传统手工艺、文化创意等门店;有建筑面积500平方米(含)以上的独立品牌店。

《方案》要求,市级示范商圈每年街区要统一举办购物节、美食节、时装周、戏剧节、音乐节、大型巡演、大型展览、民俗节等特色主题活动。

根据《方案》,对于获得市级示范商圈(步行街)称号的,佛山市级财政将安排资金给予奖励。

《佛山市市级示范商圈(步行街)认定方案》向社会征求意见

羊城晚报讯 记者张闻报道:近日,佛山市就《佛山市市级示范商圈(步行街)认定方案》(下称《方案》)向社会征求意见。根据《方案》,对于获得市级示范商圈(步行街)称号的,佛山市级财政将安排资金给予奖励。

在规划布局上,《方案》指出,市级示范商圈(步行街)应位于城市总体规划所确定的城市商业中心城市范围,市级示范商圈(步行街)纯步行长度不少于500米,占地面积不少于50公顷;综合型商圈(步行街)商业建筑面积不少于20万平方米,专业型商圈(步行街)商业建筑面积不少于10万平方米。市级示范商圈(步行街)建筑应体现地域和人文特色,与街区定位和经营风格协调一致;建筑立面美观,历史建筑保护措施得当,延续历史传统风貌;有体现城市商业形象的地标性商业建筑。

在功能品质上,综合型商圈有不少于20个建筑面积达到100平方

第二十五届全国发明展览会 11月11日至13日在佛山举办

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:近日,广东省科学技术厅发布《关于组织参加第二十五届全国发明展览会的通知》(以下简称《通知》)。根据《通知》,第二十五届全国发明展览会定于11月11日至13日在广东省佛山市潭洲国际会展中心举办。

据悉,本届展会以“发明创新、自立自强”为主题。展会特设“粤港澳大湾区展区”。企业、高校和科研机构、发明组织、行业组织等可登录中国发明协会网站进行注册申报,报名截止日期9月30日。

全国发明展览会于1985年由发明协会发起,迄今已成功举办二十四届,成为集中展示我国优秀科技成果和技术水平,推进技术发明转化的重要平台。

这是全国发明展览会连续

第五年落户佛山。经过五年办展,佛山集聚了一批国内外高端发明创新成果,吸引了一大批海内外高层次人才关注佛山,同时促成了一批项目落地,实现链接全球创新资源,更好地推动了“世界科技 佛山智造 全球市场”格局的形成,一定程度上提升了佛山的城市形象和美誉度。

值得一提的是,去年发明展览会上,佛山中国发明成果转化研究院发起成立“中国发明成果转化上市公司联盟”,立足佛山,面向大湾区,辐射全国,携手国内有代表性的上市企业、拟上市企业及产业集团,共同成立中国发明成果转化基金,不断推动国内科技成果转化与产业及资本市场结合,让金融充分滋养实体经济,并同步促进中国高新技术成果转化有序转移转化、快速成长壮大。